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Το ιστορικό διακύβευμα παραμένει
Δύο χρόνια μετά το πρώτο Μνημόνιο, βρισκόμαστε σήμερα μπροστά 
σε μια νέα πρόκληση, ιδιαίτερα κρίσιμη για το μέλλον τηε χώραε. Πα
ρά την πρόοδο που συντελέστηκε, οι ολιγωρίεε, οι καθυστερήσει 
και η ύφεση, κατά το ενδιάμεσο διάστημα, επιδείνωσαν τη δυναμι
κή του δημόσιου χρέουε και κατέστησαν αναπόφευκτη τη νέα συμ
φωνία χρηματοδοτικήε στήριξηε. Η νέα συμφωνία και το πρόγραμ
μα οικονομικήε προσαρμογήε διαμορφώνουν ευ νοϊκότερεε συνθή- 
κεε για τη συνέχιση τηε προσπάθειαε και αποτελούν έμπρακτη από
δειξη τηε βούλησηε των εταίρων μαε να τη στηρίξουν. Από την άλλη 
πλευρά, το διεθνέε περιβάλλον παραμένει ρευστό και εξακολουθεί 
να επικρατεί αβεβαιότητα για την πορεία τηε παγκόσμιαε οικονομί- 
αε και την εξέλιξη τηε κρίσηε χρέουε στιε ευρωπάίκέε οικονομίεε. 
Αυτά τα αντικειμενικό δεδομένα στο εσωτερικό και το εξωτερικό 
δεν επιτρέπουν καμία χαλάρωση ή εφησυχασμό. Για να αξιοποιη- 
θεί η νέα ευκαιρία, πρέπει τώρα να εφαρμοστούν, χωρίε χρονοτρι- 

I βή, όσα έχουν συμφωνηθεί και να καλυφθούν τα κενά που άφησαν 
οι καθυστερήσειε των προηγούμενων ετών. Για την έξοδο από την 
κρίση δεν υπάρχει εύκολοε δρόμοε. Η προσαρμογή πρέπει να συ
νεχιστεί με αποφασιστικότητα.
Η τρέχουσα προεκλογική περίοδοε έχει έκτων πραγμάτων επιβρα
δύνει την υλοποίηση των προγραμματισμένων αλλαγών. Αν μετά 
τιε εκλογέε τεθεί εν αμφιβάλω η βούληση τηε νέαε κυβέρνησηε και 
τηε κοινωνίαε να εφαρμοστεί το πρόγραμμα, οι σημερινέε ευνοϊ- 
κέε προοπτικέε θα αντιστραφούν και η χώρα κινδυνεύει να περιέλ- 
θει γρήγορα σε κατάσταση ιδιαίτερα δυσχερή με αρνητικό αντίκτυ
πο και στην ψυχολογία των πολιτών..
Έτσι, το ιστορικό διακύβευμα παραμένει και είναι καίριο: 
Συντεταγμένη και επίπονη προσπάθεια για την ανασυγκρότηση τηε 
οικονομίαε εντόε τηε ζώνηε του ευρώ με τη συμπαράσταση των 
εταίρων μαε 
ή
άτακτη οπισθοδρόμηση, οικονομική και κοινωνική, δεκαετίεε πίσω, 
που θα οδηγούσε τελικά τη χώρα εκτόε τηε ζώνηε του ευρώ και τηε 
Ευρωπάίκήε'Ενωσηε;

Οι ολιγωρίεε και η παρελκυστική τακτική πολλαπλασίασαν το 
κόστοε τηε προσαρμογήε
Η δανειακή σύμβαση και η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στην ανα
διάρθρωση του δημόσιου χρέουε, που συνεπάγεται σημαντική μεί
ωσή του, κλείνουν μια φάση τηε κρίσηε. Με τη βοήθεια των εταίρων, 
με προσπάθεια και υψηλό κόστοε πραγματοποιήθηκαν αλλαγέε που 
ήταν σημαντικέε, αλλά ανεπαρκείε σε σχέση με το μέγεθοε του οικο
νομικού προβλήματοε. Γι’ αυτό, μετά το πρώτο Μνημόνιο χρειάστη
καν αλλεπάλληλεε αναθεωρήσειε των στόχωντου προγράμματοε. 
Οι αναθεωρήσειε θα είχαν αποφευχθεί, αν είχαμε εξ αρχήε αποδε
χθεί τη δική μαε απόλυτη ευθύνη. Δηλαδή την ευθύνη ότι πρέπει να 
αλλάξουμε πορεία, γιατί το στρεβλό πρότυπο ανάπτυξηε που ακο
λουθούσαμε είχε πλέον καταρρεύσει.
Αυτό δεν συνέβη ή τουλάχιστον δεν συνέβη στον απαιτούμενο βαθ
μό. Το Μνημόνιο, το οποίο περιλάμβανε αλλαγέε που έπρεπε να 
έχουν εφαρμοστεί προ πολλού, αντιμετωπίστηκε αμυντικά, θεω
ρούμενο ωε έξωθεν επιβολή. Η τακτική όμωε αυτή είχε το ακρι- 
βώε αντίθετο αποτέλεσμα: πολλαπλασίασε το κόστοε, βάθυνε και 
παρέτεινε την ύφεση.

Μια νέα ελπιδοφόρα αφετηρία: κερδήθηκε μια μάχη, αλλά ο

πόλεμοε συνεχίζεται
Φθάσαμε έτσι στην αναδιάρθρωση του χρέουε και τη νέα δανειακή 
σύμβαση, επιλογέε οι οποίεε υπό τιε συνθήκεε που είχαν διαμορ
φωθεί ήταν πλέον αναπόφευκτεε. Με τη συμφωνία βελτιώνεται η 
δυναμική του δημόσιου χρέουε και δημιουργείται ένα ευνοϊκότε
ρο πλαίσιο για την οικονομία. Κλείνει έτσι, με σοβαρό κοινωνικό κό
στοε, αλλά χωρίε καταστροφικέε συνέπειεε, μια επικίνδυνη φάση 
τηε κρίσηε και δημιουργείται μια ελπιδοφόρα αφετηρία. Κερδήθη
κε μια μάχη, όχι όμωε ο πόλεμοε, ο οποίοε συνεχίζεται. Γι’ αυτό δεν 
δικαιολογείται καμία χαλάρωση ή εφησυχασμόε. Αντίθετα, επιβάλ
λονται συνεχήε επαγρύπνηση, ένταση τηε προσπάθειαε, ταχύτεροι 
ρυθμοί. Για να πετύχουμε, πρέπει να προχωρήσουμε άμεσα σε ουσι- 
αστικέε ποιοτικέε αλλαγέε. Οι αλλαγέε αφορούν κυρίωε τη λειτουρ
γία του κράτουε, τηε δημόσιαε διοίκησηε και γενικότερα τουε θε- 
σμούε, το πολιτικό σύστημα, τη δικαιοσύνη, τουε κοινωνικούε εταί- 
ρουε, τιε αξίεε και νοοτροπίεε που διαμορφώνουν συμπεριφορέε.

Απαιτείται κοινωνική και πολιτική συμφωνία στο μείζον, που 
είναι η ευρωπαϊκή προοπτική και η ανάπτυξη
Για να προχωρήσουν οι αλλαγέε αυτέε, απαιτείται η μέγιστη δυνατή 
συναίνεση στην κοινωνία και τιε πολιτικέε δυνάμειε.
Οιπολίτεε πρέπει να πειστούνγια την αναγκαιότητα των αλλαγών τιε 
οποίεε συνεπάγεται η ευρωπαϊκή επιλογή. Να κατανοήσουν ότι εν
δεχόμενη αποτυχία ισοδυναμεί με καταστάσειε που θα πολλαπλα- 
σίαζαντιε απώλειεε και θα διαρρήγνυαν ανεπανόρθωτα την κοινω
νική συνοχή.
Οι πολιτικέε δυνάμειε ευκταίο είναι να συμφωνήσουν πάνω σε αυτά 
που τιε ενώνουν, δηλαδή την ευρωπαϊκή προοπτική τηε χώραε και 
την ανάπτυξη, διασφαλίζονταετη συνέχεια του κράτουε.

Οι αλλαγέε είναι σήμερα εφικτέε
Βρισκόμαστε σήμερα σε πλεονεκτικότερη θέση για αποτελεσματική 
δράση. Οι αντικειμενικέε δυνατότητεε υπάρχουν:
• Η αναδιάρθρωση του χρέουε μειώνει σημαντικά το ύψοε των δα
νειακών υποχρεώσεων, διευκολύνονταε τη δημοσιονομική προ
σαρμογή.
• Η δανειακή σύμβαση και το οικονομικό πρόγραμμα που τη συνο
δεύει ψηφίστηκαν από τη Βουλή με μεγάλη πλειοψηφία.
• Το δημοσιονομικό έλλειμμα παραμένει μεν υψηλό, έχει όμωε πε
ριοριστεί σημαντικά. Η επιδιωκόμενη επίτευξη πρωτογενών πλεο
νασμάτων από το 2013 είναι τώρα εφικτή.
•Έχουν συνειδητοποιηθεί ευρύτερα από την κοινωνία η κρισιμότη
τα τηε κατάστασηε και η ανάγκη ριζοσπαστικών αλλαγών για να πα- 
ραμείνει η χώρα στο ευρωπαϊκό πλαίσιο.
• Το τραπεζικό σύστημα επέδειξε αντοχέε σε μια δύσκολη περίοδο 
και σήμερα προσβλέπει στην ανασυγκρότησή του, που θα του επι
τρέψει να λειτουργήσει πιο αποτελεσματικά προε όφελοε τηε οικο- 
νομίαε.
Οι παράγοντεε που προαναφέρθηκαν διευκολύνουν την οικονομία 
αρχικά να ανακάμψει και, στη συνέχεια, να τεθεί σε σταθερή ανα
πτυξιακή τροχιά. Ωστόσο οι κίνδυνοι παραμένουν υψηλοί και η αβε
βαιότητα μεγάλη.

Η ύφεση και η ανεργία εξελίχθηκαν δυσμενέστερα από ό,τι 
αναμενόταν
• Η οικονομική ύφεση που άρχισε το 2008 συνεχίζεται αμείωτη. Το 
2011 το πραγματικό ΑΕΠ μειώθηκε κατά 6,9%. Η κατάσταση επιδει
νώθηκε το δ' τρίμηνο, αντανακλώνταε, μεταξύ άλλων, το γεγονόε 
ότι η αβεβαιότητα παρέμενε αυξημένη. Στην υποχώρηση του ΑΕΠ 
συνέβαλε η μείωση τόσο τηε κατανάλωσηε όσο και των επενδύσε
ων. Η πτώση μάλιστα των επενδύσεων υπερέβη το 20%.
• Στην επιδείνωση του ΑΕΠ το δ' τρίμηνο του 2011 συνετέλεσε καιη 
ανακοπή τηε ανοδικήε πορείαετων εξαγωγών αγαθών, ύστερα από 
τέσσερα τρίμηνα συνεχούε αύξησηε.Έτσι, κατά μέσο όρο το 2011 
οι εξαγωγέε αγαθών αυξήθηκαν, αλλά βραδύτερα απ’ ό,τι το 2010 
(3,6% έναντι 5,6%). Η υποχώρηση των εξαγωγώντο δ' τρίμηνο εκτι- 
μάται ότι αντανακλά την επιβράδυνση τηε οικονομικήε δραστηριό- 
τηταε στουε εμπορικούε μαε εταίρουε, αλλά και τη δυσχερέστερη 
πρόσβαση των εξαγωγικών επιχειρήσεων σε τραπεζικέε και εμπο- 
ρικέε πιστώσειε.
•Όσον αφορά τιε εξελίξειε στην πλευρά τηε προσφοράε, σημειώνε
ται η μεγάλη μείωση του πρόίόντοε στο δευτερογενή τομέα (σχεδόν 
διπλάσια απ’ ό,τι τον προηγούμενο χρόνο: -12% έναντι -6,1 %). Εντει- 
νόμενη ήταν η πτώση και στοντριτογενή τομέα (-5,9% έναντι -3,1 %). 
Αντίθετα, το προϊόντου αγροτικού τομέα αυξήθηκε κατά 2,5%, λόγω 
όμωε του μικρού μεγέθουε του τομέα επηρέασε ελάχιστα το ρυθμό 
μείωσηε του συνολικού ΑΕΠ.
• Η κάμψη τηε παραγωγήε ήταν η κυριότερη αιτία τηε καθαρήε απώ- 
λειαε 300 περίπου χιλιάδων θέσεων εργασίσε και τηε διόγκωσηε του

αριθμού των ανέργων κατά σχεδόν 250 χιλιάδεε άτομα.
• Οι συνθήκεε στο χρηματοπιστωτικό τομέα επιδεινώθηκαν. Ο ρυθ- 
μόε πιστωτικήε επέκτασηε προε τον ιδιωτικό τομέα, ο οποίοε υπο
χωρεί συνεχώε από το 2008, έγινε αρνητικόετο 2011. Η εξέλιξη αυτή 
οφείλεται εν μέρει στη μείωση τηε ζήτησηε δανειακών κεφαλαίων 
λόγω τηε ύφεσηε. Σημαντικό ρόλο όμωε διαδραμάτισε και η μειωμέ
νη ρευστότητα του τραπεζικού συστήματοε, αποτέλεσμα τηε απώ- 
λειαε εμπιστοσύνηε που δημιούργησε η δημοσιονομική κρίση. Σή
μερα υπάρχει μεγάλοε αριθμόε υγιών επιχειρήσεων που υφίστανται 
τιε συνέπειεε του περιορισμού τηε τραπεζικήε χρηματοδότησηε. 
Το έλλειμμα τηε γενικήε κυβέρνησηε μειώθηκε το 2011, αλλά 
η επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων για το 2012 θα απαι
τήσει συνεχή προσπάθεια
Το έλλειμμα τηε γενικήε κυβέρνησηε μειώθηκε ωε ποσοστό του 
ΑΕΠ το 2011 κατά 1,2 εκατοστιαία μονάδα, ενώ το πρωτογενέε έλ
λειμμα μειώθηκε κατά 2,5% του ΑΕΠ. Εξάλλου, το α' τρίμηνο του 
2012 το ταμειακό έλλειμμα του Κρατικού Προϋπολογισμού μειώ
θηκε αισθητά σε σύγκριση με το α' τρίμηνο του 2011, ενώ κατσγρά- 
φηκε πρωτογενέε πλεόνασμα τηε τάξεωε του 0,5% του ΑΕΠ, ένα
ντι πρωτογενούε ελλείμματοε 0,5% του ΑΕΠ την αντίστοιχη περίο
δο του 2011. Οι πρωτογενείε δαπάνεε μειώθηκαν μεν, αλλά λιγότε
ρο από ό,τι επιδιωκόταν, εξαιτίαε των αυξημένων επιχορηγήσεων 
προε τα ασφαλιστικά ταμεία. Η επίτευξη των στόχων για ολόκληρο 
το έτοε θα απαιτήσει επομένωε συνεχή προσπάθεια.

Ταυτόχρονα, μεγάλη είναι η αβεβαιότητα και στο διεθνέε 
ριβάλλον
Η παγκόσμια οικονομική δραστηριότητα εηιβραδύνθηκετο 2011, λό
γω τηε κρίσηε χρέουε στιε προηγμένεε οικονομίεε, τηε γενικευμέ- 
νηε υποχώρησηε τηε εμπιστοσύνηε, καθώε και των υψηλών διε
θνών τιμών των βασικών εμπορευμάτων.
Η πορεία ανάκαμψηε τηε παγκόσμιαε οικονομίαε υπέστη πλήγμα 
στα τέλη του 2011 από την αύξηση τηε αβεβαιότηταε λόγω τηε εντει- 
νόμενηε κρίσηε χρέουε στη ζώνη του ευρώ. Οι κίνδυνοι που περι
βάλλουν τιε προβλέψειε για το 2012 παραμένουν υψηλοί. Ο ρυθμόε 
ανόδου του ΑΕΠ εκτιμάται ότι θα επιβραδυνθεί τόσο στιε αναδυόμε- 
νεε όσο και στιε αναητυσσόμενεε οικονομίεε. Η ζώνη του ευρώ ει
σέρχεται σε ήπια ύφεση το 2012, με αυξημένουε όμωε κινδύνουε για 
επιδείνωση τηε κατάστασηε, αν υπάρξει όξυνση τηε κρίσηε χρέουε 
και αν οι τιμέε των βασικών εμπορευμάτων αυξηθούν περαιτέρω. 
Για να αντιμετωπίσει τιε προκλήσειε αυτέε, το Ευρωσύστημα επι
στράτευσε συμβατικά και μη συμβατικά μέτρα. Παράλληλα, για την 
αποκατάσταση τηε εμπιστοσύνηε των αγορών αυξήθηκε η "δύνα
μη πυρόε" των μηχανισμών στήριξηε.

Προβλέψειε των βασικών μεγεθών για το 2012
Οι διαθέσιμοι βραχυχρόνιοι δείκτεε για τουε πρώτουε μήνεε του 
2012 υποδηλώνουν ότι η ύφεση στη χώρα θα συνεχιστεί και εφέτοε.
• Η Τράπεζα τηε Ελλάδοε εκτιμά ότι ο μέσοε ετήσιοε ρυθμόε μείω
σηε του ΑΕΠ θα πλησιάσει το 5%, δηλαδή η ύφεση θα είναι λιγότερο 
έντονη από ό,τι το 2011, υπό την προϋπόθεση βεβαίωε ότι τα μέτρα 
διαρθρωτικού χαρακτήρα θα εφαρμοστούν χωρίε καθυστέρηση.
• Το μέσο ποσοστό ανεργίαε θα αυξηθεί εφέτοε σε σύγκριση με το 
2011 καιθαυπερβείτο 19%, έναντι 17,7% πέρυσι.
• Η αναμενόμενη το 2012-13 μείωση του κόστουε εργασίαε ανά μο
νάδα προϊόντοε, σε συνδυασμό και με την προβλεπόμενη εξέλιξη 
των τιμών, οδηγεί σε αισθητή βελτίωση τηε ανταγωνιστικότηταε, 
που θα συμβάλει σε άνοδο των εξαγωγών και υποκατάσταση των ει
σαγωγών. Ειδικότερα, εκτιμάται ότι έωετο τέλοετου 2012 θα έχουν 
ανακτηθεί τα 2/3 έωε 3/6 τηε συνολικήε απώλειαε τηε ανταγωνιστι- 
κότηταε κόστουετηε περιόδου 2001-2009. Επιπλέον, εντόε του 2013 
θα έχει ανακτηθεί πιθανόν ολόκληρη η απώλεια.
• Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών προβλέπεται 
να υποχωρήσει από 9,8% του ΑΕΠ το 2011 στο 7,5% περίπου το 2012, 
ενώ η υποχώρηση θα συνεχιστεί και τα επόμενα έτη.
• Τέλοε, η πτωτική τάση του πληθωρισμού συνεχίζεταιτο 2012 και ο 
μέσοε ετήσιοε πληθωρισμόε αναμένεται να διαμορφωθεί γύρω στο 
1,2%. Το 2013 ο πληθωρισμόε αναμένεται να υποχωρήσει περαιτέ
ρω, ενδεχομένωε και κάτω από το 0,5%.

Η ύφεση επηρεάζει αρνητικά τιε ηροσδοκίεε και τροφοδοτεί 
τον φαύλο κύκλο
Οι υστερήσειετηε δημοσιονομικήε προσαρμογήε καιτωνδιαρθρω- 
τικών μεταρρυθμίσεων, οι αρνητικέε εξελίξειε στην πραγματική οι
κονομία και οι δυσμενείε συνθήκεε όσον αφορά τηντραπεζική χρη 
ματοδότηση, πέραν των άμεσων επιπτώσεων στα εισοδήματα κι 
την ανεργία, εντείνουν την αβεβαιότητα για τιε μελλοντικέε εξελ, 
ξειε.Όσο συντηρείται ο φαύλοε κύκλοε δημοσιονομικήε συστολήε- 
ύφεσηε-αβεβαιότηταε, εξασθενεί η προοπτική τηε εηίτευξηε τω\



στόχων για το έλλειμμα και το χρέοε και ανατροφοδοτούνται αρ- 
νητικέε προσδοκίεε.
Ορισμένοι υποστηρίζουν ότι ο φαύλοε κύκλοε οφείλεται στην 
ασκούμενη περιοριστική δημοσιονομική πολιτική. Η ερμηνεία έχει 
ασφαλώε βάση. Είναι όμωε μονοδιάστατη, γιατί δεν λαμβάνει υπό
ψη ότι η δημοσιονομική προσαρμογή, εκτόε από τη μείωση τηε σϋ- 
νολικήε ζήτησηε που επιφέρει, επηρεάζει και τιε προσδοκίεε. θετι- 
κέε προσδοκίεε μπορούν να δημιουργηθούν όταν: 
η δημοσιονομική προσαρμογή πείθει ότι αποτελεί τμήμα ενόε αξιό
πιστου μεσοπρόθεσμου προγράμματοε, που αποσκοπεί στη μείω
ση του μεριδίου του δημόσιου τομέα στην οικονομία, 
υπάρχουν ισχυρέε ενδείξειε ότιτο πρόγραμμα οικονομικήε προσαρ- 
μογήε έχει μεγάλη πιθανότητα επιτυχίαε και διασφαλίζεται η συνέ- 
χειά του, ανεξάρτητα από ενδεχόμενεε πολιτικέε μεταβολέε.
Όταν συντρέχουν αυτέε οι προϋποθέσειε, εδραιώνονται θετικέε 
προσδοκίεε και ενισχύονται δευτερογενώε η κατανάλωση και οι 
επενδύσειε. Οι δευτερογενείε αυτέε επιδράσειε αντισταθμίζουν, σε 
κάποιο βαθμό, την υποχώρηση τηε ζήτησηε που εηήλθε από τη μεί
ωση του δημοσιονομικού ελλείμματοε και οδηγούν σταδιακά στην 
ανάκαμψη.
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΦΑΡΜΟΣΤΕΙ ΧΩΡΙΣ ΧΡΟΝΟΤΡΙΒΗ ΚΑΙ ΜΕ ΣΥ
ΝΕΠΕΙΑ ΜΙΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΕ ΕΠΙΔΙΩΞΗ ΤΗΝ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
Εθνική στρατηγική για τη συντεταγμένη ανασυγκρότηση τηε 
οικονομίαε
Σήμερα είναι πλέον αντιληπτό ότι οι αλλαγέε που έγιναν ήταν ανε- 
παρκείε.
• Τόσο το δημοσιονομικό όσο και το εξωτερικό έλλειμμα παραμέ
νουν ακόμη υψηλά. Δηλαδή η χώρα εξακολουθεί να ζει πέρα από 
τιε δυνατότητέε τηε, χάρη στη χρηματοδοτική στήριξη των εταί
ρων μαε.
• Σοβαρέε διαρθρωτικέε αδυναμίεετου δημόσιου τομέα διατηρού
νται, ακόμη και σε περιπτώσειε που έχουν νομοθετηθεί ρυθμίσειε 
για την εξάλειψή τουε.
• Οι στρεβλώσειε στιε αγορέε αντιστρατεύονται τον ανταγωνισμό 
και παρεμποδίζουν την ανάπτυξη.
• Η ανταγωνιστικότητα, παρά τη βελτίωση τηε ανταγωνιστικότηταε 
κόστουε, υστερεί σημαντικά ωε προετη διαρθρωτική τηε διάσταση. 
Είναι φανερό ότι το έργο που έχουμε μπροστά μαε είναι δύσκολο και 
απαιτεί επίμονη και πολυετή προσπάθεια.

Ανάκαμψη και ανάπτυξη με κινητοποίηση του ιδιωτικού επι
χειρηματικού τομέα
Μια οικονομική στρατηγική για την ανάκαμψη και την ανάπτυξη 
αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα. Αν δεν περιοριστεί η ύφεση, τίθε
νται υπό αίρεση και οι δημοσιονομικοί στόχοι. Στιε σημερινέε συνθή- 
κεε, ανάπτυξη σημαίνει πρωτίστωε κινητοποίηση του ιδιωτικού επι
χειρηματικού τομέα.Όμωε αυτό δεν μπορεί να συμβεί όσο το κρά- 
τοε εξακολουθεί να έχει δεσπόζουσα θέση στην οικονομία. Δεν μπο
ρεί επίσηε να συμβεί όσο υπάρχουν υψηλά δημόσια ελλείμματα και 
χρέη. Τέλοε, δεν μπορεί να υπάρξει ανάπτυξη όσο επικρατεί κλί
μα αβεβαιότηταε και δυσπιστίαε για τιε προοπτικέετηε οικονομίαε. 
Προαπαιτούμενα συνεπώε τηε ανάπτυξηε είναι:
• Η αποκατάσταση τηε εμπιστοσύνηε και η άρση τηε αβεβαιότηταε.
• Η δημιουργία περιβάλλοντοε που θα ευνοεί την επιχειρηματική 
πρωτοβουλία.
• Η μεταφορά πόρων από τον υπερτροφικό δημόσιο τομέα προε την 
παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών στον ιδιωτικό τομέα και, γενι
κότερα, από τον τομέα των μη διεθνώε εμπορεύσιμων αγαθών και 
υπηρεσιών προε τον τομέα των διεθνώε εμπορεύσιμων.

Δράσειε για την ανάπτυξη
Η Τράπεζα τηε Ελλάδοε έχει επισημάνει από το 2010 την ανάγκη 
ενόε συνεκτικού Σχεδίου Δράσηε για την Ανάπτυξη, το οποίο θα βα
δίζει παράλληλα με τη δημοσιονομική προσαρμογή, θα εξειδικεύει 
τιε διαρθρωτικέε πολιτικέε και θα παρέχει ένα πλαίσιο για το συντο- 
νισμότωνδράσεωντωνδημόσιωνφορέων που ενισχύουντην ανά
πτυξη, χωρίε να θέτουν σε κίνδυνο τουε δημοσιονομικούε στόχουε. 
Ενα τέτοιο σχέδιο απαιτείται κατ’ εξοχήν σήμερα, με τιε ακόλουθεε 
επιδιώξειε:

Επιδιώξειε άμεσηε απόδοσηε
• Μεταρρυθμίσει που θα συμβάλουν στη βελτίωση του επιχειρημα
τικού περιβάλλοντοε, όπωε είναι η αντιμετώπιση τηε γραφειοκρα- 
τίαε και η ελάφρυνση του διοικητικού βάρουε των επιχειρήσεων, η 
απλοποίηση του κανονιστικού-ρυθμιστικού πλαισίου και η αποκα
τάσταση του ανταγωνισμού στιε αγορέε.
• Επιτάχυνση του προγράμματοε αποκρατικοποιήσεων, οι οποίεε, 
πέραν των εσόδων που μειώνουντο χρέοε, δημιουργούν πρόσθε-

τεε επενδύσειε, ώστε να αξιοηοιηθούντα περιουσιακά στοιχεία που 
αποκτώνται. Οι αποκρατικοποιήσει δημιουργούν ευκαιρίεε για ξέ- 
νεε άμεσεε επενδύσειε, οι οποίεε συνεπάγονται μεταφορά τεχνο- 
λογίαε και βελτίωση τηε παραγωγικότηταε.
• Ταχύτερη αξιοποίηση των πόρων του ΕΣΠΑ και εξασφάλιση πό
ρων από διεθνείε οργανισμούε, όπωε η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν
δύσεων, για την επανεκκίνηση σημαντικών έργων υποδομήε που 
έχουν διακοπεί.

Διαρθρωτικέε αλλαγέε για τη μετάβαση σε ένα νέο αναπτυξι
ακό πρότυπο
Πέρα όμωε από τα μέτρα άμεσηε απόδοσηε, χρειάζεται μια μακρό
πνοη πολιτική για την ανάπτυξη. Η πολιτική αυτή πρέπει να επιδι
ώξει σήμερα μεταρρυθμίσειε που θα ενθαρρύνουν τη μετάβαση 
σε ένα νέο εξωστρεφέε αναπτυξιακό πρότυπο. Οι μεταρρυθμίσειε 
αυτέε πρέπει να εστιαστούν στην αλλαγή των δομώντηε παραγω- 
γήε και την άρση των στρεβλώσεων. Η είσοδοε στη ζώνη του ευ
ρώ δεν επέφερε σοβαρέε διαφοροποιήσει στη δομή τηε παρα- 
γωγικήε δραστηριότηταε, με αποτέλεσμα να διατηρείται χαμηλό 
το επίπεδο τηε διαρθρωτικήε ανταγωνιστικότηταε.
Τα δύο τελευταία χρόνια υπήρξε βελτίωση τηε ανταγωνιστικότη- 
ταε κόστουε, η οποία οφείλεται κυρίωε στη μείωση του σχετικού 
κόστουε εργασίαε ανά μονάδα προϊόντοε. Αυτή είναι μία θετική 
εξέλιξη. Αλλά δεν αρκεί. Διατηρήσιμη άνοδοε τηε ανταγωνιστικό- 
τηταε μπορεί να στηριχθεί μόνο στη συνεχή βελτίωση τηε παρα- 
γωγικότηταε. Και για να επιτευχθεί αυτό, απαιτούνται διαρθρωτι- 
κέε αλλαγέε που θα άρουντα εμπόδια και θα επιτρέψουν τη μετα
φορά πόρων προετην παραγωγή διεθνώε εμπορεύσιμων αγαθών 
και υπηρεσιών. Τελικόε στόχοε είναι η διεύρυνση των εξαγωγών 
και η υποκατάσταση των εισαγωγών, δηλαδή η ενίσχυση τηε θέ- 
σηε των εγχώριων προϊόντων στην εξωτερική καιτηντοπική αγο
ρά. Στην κατεύθυνση αυτή συμβάλλουν αποφασιστικά οι διαρθρω- 
τικέε αλλαγέε που αποσκοπούν στη δημιουργία ενόε περιβάλλο- 
ντοε φιλικού προε την επιχειρηματικότητα και στην προσέλκυση 
ξένων άμεσων επενδύσεων. Τέτοιεε αλλαγέε είναι:
• η ενδυνάμωση του ανταγωνισμού στιε αγορέε αγαθών, υπηρε
σιών και παραγωγικών συντελεστών,
• ο εκσυγχρονισμόε τηε δημόσιαε διοίκησηε,
• η εξασφάλιση σταθερού φορολογικού συστήματοε, φιλικού προε 
την ανάπτυξη,
• η επιτάχυνση των διαδικασιών απονομήε τηε δικαιοσύνηε,
• ο εξορθολογισμόε και η απλοποίηση του κανονιστικού-ρυθμι- 
στικού περιβάλλοντοε,
• η ενθάρρυνση τηε καινοτομίαε, τηε έρευναε και τηε εξωστρέ- 
φειαε,
• η ενίσχυση τηε αποτελεσματικότηταε όλων των βαθμιδών τηε 
εκπαίδευσηε.
Τίποτε από αυτά δεν είναι νέο. Η αναγκαιότητά τουε έχει αναγνω
ριστεί και για πολλά έχουν αποφασιστεί μέτρα. Ωστόσο, ο ρυθμόε 
υλοποίησήε τουε παραμένει βραδύε, με αποτέλεσμα να μην εί
ναι ακόμη ορατέε οι θετικέε τουε επιδράσειε. Στη σημερινή κρί
σιμη συγκυρία, όλεε αυτέε οι αλλαγέε πρέπει πλέον να προωθη
θούν ταυτόχρονα, με τόλμη, αποφασιστικότητα καιασφαλώε χω 
ρίε εκπτώσειε.
Η ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΘΑ 
ΣΥΜΒΑΛΕΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
Αλληλεπιδρούν η ύφεση και οι χρηματοδοτικέε ροέε
Η δημοσιονομική κρίση και το κλίμα αβεβαιότηταε επιδείνωσαν 
τιε χρηματοπιστωτικέε συνθήκεε τα δύο τελευταία χρόνια. Η αμ
φισβήτηση τηε δυνατότηταε εξόδου τηε οικονομίαε από τονφαύλο 
κύκλο συμπαρέσυρετιε τράπεζεε, με επακόλουθα τον αποκλεισμό 
τουε από τιε διεθνείε αγορέε και τη συνεχή υποχώρηση των κα
ταθέσεων: από τα τέλη του 2009 μέχρι το Φεβρουάριο του 2012 οι 
τραπεζικέε καταθέσειε του ιδιωτικού τομέα μειώθηκαν κατά πε
ρισσότερο από 70 δισεκ. ευρώ, ποσό που ισοδυναμεί μετο ένα τρί
το περίπου του ΑΕΠ.Έτσι περιορίστηκαν αισθητά οι χρηματοδοτι
κέε δυνατότητεε των τραπεζών.
Για την ανάκαμψη τηε οικονομίαε πρέπει να τεθεί σε κίνηση έναε 
ενάρετοε κύκλοε, όπου η βελτίωση των προοπτικών τηε οικονο- 
μίαε θα υποβοηθεί την ενδυνάμωση του τραπεζικού συστήματοε, 
ιέτσι ώστε αυτό να διοχετεύει δανειακούε πόρουε στην πραγμα
τική οικονομία, να ανατροφοδοτεί τιε θετικέε προοπτικέε κ.ο.κ.

Η βελτίωση των χρηματοδοτικών δυνατοτήτων είναι εφικτή
Η βελτίωση των δυνατοτήτων χρηματοδότησηε τηε οικονομίαε 
μπορεί να επιτευχθεί με τουε ακόλουθουε τρόπουε:
Πρώτον, με την αποκατάσταση τηε εμπιστοσύνηε, η οποία θα μπο
ρούσε σε πρώτη φάση να επαναφέρει στιε τραπεζικέε καταθέσειε 
αποθησαυρισμένα τραπεζογραμμάτια ύψουε 10-15 δισεκ. ευρώ και

ακολούθωε να ενθαρρύνει τον επαναπατρισμό κεφαλαίων. Αυτό θα 
βελτίωνε ουσιαστικά τη ρευστότητα.
Δεύτερον, με την προσέλκυση χρηματοδοτικών πόρων από πηγέε 
πέραν του τραπεζικού συστήματοε. Δύο είναι οι πηγέε που πρέπει 
να αναφερθούν σχετικά. Οι ιδιωτικοποιήσειε, οι οποίεε θα αποφέ
ρουν 19 δισεκ. ευρώ έωε το 2015, κυρίωε με εισροή κεφαλαίων από 
το εξωτερικό, εκτιμάται ότι θα οδηγήσουν σε πολύ μεγαλύτερεε συ- 
νολικέε εισροέε, αν συνυπολογιστούν και οι πρόσθετεε επενδύσειε 
που θα απαιτηθούν για την αξιοποίηση των αποκτώμενων περιουσι
ακών στοιχείων. Επιπλέον, η ροή χρηματοδοτικών πόρων προε τιε 
επιχειρήσειε μπορεί να ενισχυθεί με ποσά 15 περίπου δισεκ. ευρώ, 
εφόσον βελτιωθεί η απορροφητικότητα των κονδυλίωντου ΕΣΠΑ. 
Τέλοε, θα πρέπει να προστεθούν καιτα διαθέσιμα κεφάλαια απάτην 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Η ανασυγκρότηση του τραπεζικού συστήματοε
Ο κύριοε παράγονταε που θα επιτρέψει τη βελτίωση των χρηματοπι
στωτικών συνθηκών είναι η ισχυροποίηση και ανασυγκρότηση του 
τραπεζικού συστήματοε, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη.

,Το 2012 θα αποτελέσει έτοε-ορόσημο για τη διαμόρφωση τηε μελ- 
λοντικήε φυσιογνωμίαε του τραπεζικού συστήματοε. Οι τράπεζεε 
καλούνται να αντιμετωπίσουν τιε ζημίεε που έχουν ωε γενεσιουρ
γό αίτιο τη δημοσιονομική κρίση. Κατ’ αρχάε οιτράπεζεε βαρύνονται 
από το γεγονόε ότι τοποθέτησαν κεφάλαια σε μια μορφή επένδυσηε 
που μέχρι πρόσφατα εθεωρείτο ασφαλήε, δηλαδή σε ομόλογα του 
Ελληνικού Δημοσίου.Όπωε προκύπτει από τα δημοσιευθέντα απο
τελέσματα τωντραπεζών, η επίπτωση αυτή είναι πολύ μεγάλη. Επι
πλέον οι τράπεζεε αντιμετωπίζουν, λόγω τηε παρατεταμένηε ύφε- 
σηε, την αυξημένη δυσκολία νοικοκυριών και επιχειρήσεων να εξυ
πηρετούν κανονικά τιε δανειακέε τουε υποχρεώσειε. Οι ανωτέρω 
εξελίξειε επιβάλλουν ενίσχυση τηε κεφαλαιακήε βάσηε τωντραπε
ζών, η διαδικασία για την οποία έχει ήδη δρομολογηθεί.
Η Τράπεζα τηε Ελλάδοε, ήδη από τιε αρχέε του 2011, διαβλέπονταε 
τιε προκλήσειε, άρχισε να σχεδιάζει, σε συνεργασία με το Διεθνέε 
Νομισματικό Ταμείο, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωπαϊ
κή Κεντρική Τράπεζα, σειρά ενεργειών για τη διασφάλιση τηε χρη- 
ματοπιστωτικήε σταθερότηταε. Οι ενέργειεε αυτέε περιλαμβάνουν 

^ κυρίωε τα εξήε:
• κάλυψη των βραχυχρόνιων αναγκών ρευστότηταε μέσω του Ευ- 

•ρωσυστήματοε,
/  · διαμόρφωση, σε συνεργασία με την Πολιτεία, νομικού πλαισίου 
I εξυγίανσηε και αναδιάρθρωσηε πιστωτικών ιδρυμάτων και εφαρ- 
I μογή του όπου χρειάστηκε,

• εξασφάλιση μέσω του Προγράμματοε Στήριξηε πόρων ύψουε 50 
δισεκ. ευρώ για την ανακεφαλαιοποίηση καιτην αναδιάρθρωση του 
τραπεζικού συστήματοε.

Επιδίωξη: ένα υγιέε, ισχυρό και ανταγωνιστικό τραπεζικό 
σύστημα
Ο τραπεζικόε τομέαε μετά την ανασυγκρότησή του θα έχει απαλλα
γεί από βάρη του παρελθόντοε, θα είναι πιο υγιήε, πιο αποτελεσμα- 
τικόε, πιο εύρωστοε. Με την αποσαφήνιση των κεφαλαιακών ανα
γκών θα επιτευχθεί σημαντική ενίσχυση τηε διαφάνειαε, η οποία 
εκτιμάται ότι θα συμβάλει στη σταδιακή αποκατάσταση τηε εμπι- 
στοσύνηε των αγορών και των καταθετών, θα διευκολυνθούν έτσι 
οι τράπεζεε να επιτελέσουν το βασικό διαμεσολαβητικό τουε ρόλο 
και να συμβάλουν στην επάνοδοτηε οικονομίαε σε τροχιά διατηρή- 
σιμηε οικονομικήε ανάπτυξηε.

Η ΤΥΧΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΜΑΣ
Οι προβλέψειε για τιε εγχώριεε οικονομικέε εξελίξειε το 2012 περι
βάλλονται από κινδύνουε. Οι προβλέψειε για τιε οικονομικέε εξελί- 
ξειε στη ζώνη του ευρώ χαρακτηρίζονται επίσηε από αβεβαιότητα, 
η οποία συνδέεται μετο ενδεχόμενο όξυνσηετηε κρίσηεχρέουε. Σε 
αυτό το κρίσιμο περιβάλλον, η ελληνική οικονομία καλείται να κά
νει σταθερά βήματα προόδου. Απαιτείται γι’ αυτό πλήρηε ετοιμότη
τα από την πρώτη κιόλαε ημέρα τηε μετεκλογικήε περιόδου, ώστε 
να κερδηθεί ο πόλεμοε σε όλα τα μέτωπα, αρχίζονταε από την οικο
δόμηση ενόε αποτελεσματικού και ευέλικτου κράτουε, που θα υπη
ρετεί ταυτόχρονα την ανταγωνιστική λειτουργία των αγορών καιτην 
κοινωνική συνοχή. Στην περίπτωση αυτή, θα αποτραπεί η διαμόρ
φωση συνθηκών που θα οδηγούσαν όχι μόνο σε ακύρωση των θυ
σιών, αλλά και σε δραστική υποβάθμιση του βιοτικού επιπέδου.Έτσι, 
η οικονομία θα μπορέσει να μπει στο δρόμο τηε ανάκαμψηε από τα 
τέλη του 2013 και σταδιακά σ’ έναν ενάρετο κύκλο αποκατάστασηε 
τηε εμπιστοσύνηε-δημοσιονομικήε ισορροπίαε-ανάητυξηε. 
Οφείλουμε συνεπώε όλοι, ωε κοινωνία, ωε πολιτικό σύστημα και 
ωε υπεύθυνοι πολίτεε, να αναλάβουμε την ιστορική ευθύνη τηε επι- 
λογήε. Σήμερα εμείε κρατάμε τηντύχη τηε χώραε στα χέρια μαε.



«Χαμένα» 900.000.000 ευρώ σε «μαϊμού» ouvxà&is και επιδόματα
ΠΕΡΙΠΟΥ 200.000 παράνομες συντάξεις και επιδό
ματα εντόπισε την τελευταία διετία το υπουργείο Ερ
γασίας. Πρόκειται για περιπτώσεις συντάξεων που 
χορηγούνταν σε νεκρούς (!), σε δικαιούχους που εί
χαν συμπληρώσει όρια συνταξιοδότησης με πλαστές 
βεβαιώσεις ασφαλιστικών εισφορών από τους εργο
δότες και σε υπηκόους από τρίτες χώρες, οι οποίοι 
λάμβαναν σύνταξη χωρίς να τη δικαιούνται. Επίσης, 
η ηλεκτρονική διασταύρωση στοιχείων έφερε στην 
επιφάνεια περιπτώσεις χορήγησης διπλού ΕΚΑΣ ή 
οικογενειακών επιδομάτων χωρίς να πληρούνται οι 
προϋποθέσεις. Σε ετήσια βάση το υπουργείο Εργα
σίας εκτιμά ότι το κόστος από όλες τις παράνομες

διαδικασίες ανέρχεται σε 750.000.000 ευρώ. Μάλι
στα, επειδή οι διασταυρώσεις στοιχείων βρίσκονται 
σε πλήρη εξέλιξη, αρμόδια στελέχη του υπουργείου 
θεωρούν ότι το τελικό κόστος θα προσεγγίσει έως τα 
τέλη του έτους τα 900.000.000 ευρώ.

Η πλέον χαρακτηριστική περίπτωση που βρέ
θηκε είναι πολύτεκνος που δήλωνε ότι έχει 19 παι
διά, για να λαμβάνει το αντίστοιχο οικογενειακό επί
δομα, χωρίς φυσικά κάτι τέτοιο να ισχύει. Την ίδια 
ώρα μόνο στην περιοχή της βόρειας Ελλάδας η Οι
κονομική Αστυνομία έχει εντοπίσει εδώ και οκτώ 
μήνες 61 επιχειρήσεις που πουλούσαν ένσημα, για 
να βγουν «μαϊμού» δικαιούχοι στη σύνταξη, κυρί-

ως αλλοδαποί. Η διαδικασία online σύνδεσης μετα
ξύ ΙΚΑ, Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ) και ΟΑΕΔ 
έχει φέρει στην επιφάνεια πολλές περιπτώσεις εικο
νικής ασφάλισης από το 2002 και μετά. Η εκτίμηση 
των αρμόδιων στελεχών είναι ότι μέσα σε λιγότερο 
από δύο χρόνια εντοπίστηκε περίπου το 75% των πε
ριπτώσεων χορήγησης «μαϊμού» συντάξεων και κοι
νωνικών επιδομάτων.

Για να φανεί το μέγεθος της απάτης, υπενθυ
μίζεται ότι για συντάξεις και επιδόματα κάθε μήνα 
από τον Κρατικό Προϋπολογισμό πρέπει να εκταμι
εύονται 1,5 δισ. ευρώ, που αντιστοιχούν περίπου στο 
45% του συνόλου.
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Μπλόκο από Κομισιόν στο ρωσικό «μπάσιμο» για ίο φυσικό αέριο!
ΜΕΤΑ τις ΗΠΑ και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή βάζει 
μπλόκο στα σχέδια των Ρώσων για είσοδο στην 
ελληνική ενεργειακή αγορά μέσω της απόκτη
σης της ΔΕΠΑ ή / και του ΔΕΣΦΑ. Σε επιστολή 
του Γερμανού επιτρόπου Ενέργειας Γκ. Ετινγκερ 
προς τον υπουργό Περιβάλλοντος Γ. Παπακων
σταντίνου αναφέρεται ότι «είναι σημαντικό για 
εμάς όυ δεν θα αξιολογήσετε (σ.σ.: τους υποψη
φίους για τη ΔΕΠΑ) μόνο με βάση το οικονομι

κό τίμημα, όταν πρέπει να αποφασίσετε για τον 
αγοραστή, αλλά ότι θα λάβετε υπόψη και τα δε
δομένα του μακροπρόθεσμου ενεργειακού σχε- 
διασμού» της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Στην ουσία, ο κ. Ετινγκερ ζητεί από την ελ
ληνική κυβέρνηση να μην αξιολογήσει ης προ
σφορές των 17 υποψηφίων που έχουν περάσει 
στη δεύτερη φάση του διαγωνισμού για τη ΔΕ
ΠΑ ή / και τον ΔΕΣΦΑ μόνο με βάση το ήμημα,

αλλά και τα σχέδια της Ε.Ε. για μεγαλύτερη Απε
ξάρτηση από τη Ρωσία στην προμήθεια φυσικού 
αερίου. Στη διεκδίκηση της ΔΕΠΑ έχουν μείνει 
δύο ρωσικές εταιρίες (Gazprom και Negusneft), 
ενώ η τρίτη ρωσική εταιρία, η Energy, του πρώ
ην υπουργού Ενέργειας Ιγκορ Γιουσούφοφ έχει 
καταθέσει προσφυγές και ζητεί την ακύρωση 
του διαγωνισμού.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΛΛΙΑΣ

«Σπάνε» iis  
α σ φ α λ έ ς  για  

ναζήσουν!
ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ και την ανάγκη του ασφα
λισμένου για ρευστότητα αποδίδεται το 
σπάσιμο του ενός τρίτου των ασφαλιστή
ριων συμβολαίων που λύονται στον κλά
δο ζωής. Συγκεκριμένα, περίπου 70.000 
ασφαλιστήρια συμβόλαια ζωής εκ των 
200.000 που σπάνε ετησίως για διάφο
ρους λόγους κατά την τελευταία τριετία 
είναι απόρροια της δύσκολης οικονομι
κής συγκυρίας. Την εκτίμηση αυτή έκα
νε χθες από τη Θεσσαλονίκη ο γενικός 
διευθυντής Ζωής & Γενικών Κλάδων της 
Ευρωπαϊκής Πίστης Νίκος Χαλκιόπου- 
λος, με την αφορμή επαφών με τους το
πικούς συνεργάτες της εταιρίας.

Οι ακυρώσεις στον κλάδο του αυτο
κινήτου είναι επίσης σημαντικές, καθώς 
ο κόσμος αναζητά συνεχώς φθηνότερες 
χρεώσεις. Πάντως ο κλάδος του αυτοκι
νήτου ήταν αυτός που χρηματοδότησε 
την ασφαλιστική αγορά το 2011 και άντε- 
ξε, αφού η ύφεση και η ακριβή βενζίνη 
προκάλεσαν περιορισμό στις μετακινή
σεις, λιγότερα ατυχήματα, άρα και λιγότε- 
ρες ζημιές για τις ασφαλιστικές εταιρίες. 
Εκτιμάται δε ότι ο κλάδος των ασφαλει
ών αυτοκινήτων θα συνεχίσει να σέρνει 
το άρμα και το 2012, με 1.000.000 όμως 
ανασφάλιστα οχήματα να εξακολουθούν 
να κυκλοφορούν στους δρόμους.

Αναφερόμενος στην Ευρωπαϊκή Πί
στη ο κ. Χαλκιόπουλος σημείωσε ότι το 
σπάσιμο των συμβολαίων του κλάδου ζω
ής για την εταιρία ανέρχεται σε 10% δια
χρονικά και σε αυτό προστέθηκε ένα 5% 
εξαιτίας της κρίσης, το οποίο εκτίμησε ότι 
είναι χαμηλότερο του μέσου όρου στην 
ασφαλιστική αγορά. Συνολικά η παραγω
γή στην εγχώρια ασφαλιστική αγορά μει
ώθηκε το 2011 κατά 7,1 %, διαμορφούμε- 
νη σε 4,7 δισ. ευρώ από 5,3 δισ. ευρώ. 
Συγκεκριμένα, οι απώλειες για τον κλά
δο ζωής ήταν 7,9% και 6,5% για τους λοι
πούς, όπου η αιμορραγία θα είχε ξεπερά- 
σει το 20%, αν δεν υπήρχε το αυτοκίνητο.

Το 2011 η Ευρωπαϊκή Πίστη, με 3,5% 
μερίδιο αγοράς, εμφάνισε κέρδη προ φό
ρων 4.000.000 ευρώ, μετά τις απώλειες 
από το PSI, που έφτασαν τα 9.800.000 
ευρώ. Η δε παραγωγή της αυξήθηκε κα
τά 16,5%. Στόχος για το 2012 είναι η πα
ραγωγή να αυξηθεί κατά 9% και τα κέρδη 
να διαμορφωθούν σε 7.000.000 ευρώ. Η 
εταιρία θεωρεί ότι υπάρχει προοπτική στα 
συνταξιοδοτικά προγράμματα, που θα εί
ναι από τις πρώτες προτεραιότητές της, 
κάτι που, όπως σημείωσε ο κ. Χαλκιόπου
λος, δεν έχει αντιληφθεί για την ώρα ο Ελ
ληνας. Ο ίδιος μάλιστα εκτιμά ότι μελλο
ντικά οι κυβερνήσεις θα επαναφέρουν τα 
φορολογικά κίνητρα για προγράμματα σύ
νταξης και υγείας. Εν τω μεταξύ το 2012 
η Ευρωπαϊκή Πίστη θα μειώσει κατά 7% 
τα ασφάλιστρα για τα αυτοκίνητα σε Θεσ
σαλονίκη και Αθήνα, καθώς οι δύο αυτές 
πόλεις έχουν κυρίως ατυχήματα με υλικές 
ζημίες και όχι τόσο με σωματικές βλάβες.

ΜΑΡΙΑ ΜΑΘΙΟΠΟΥΛΟΥ

Ψαλίδι στα
εφάπαξ μετά 
τι$ εκλογέδ!

Εναλλακτικό μΑύρο 
σενάριο η αύξηση 
των ασφαλιστικών 

εισφορών ηροε 
τα ταμεία πρόνοιαε

Οι αναλογισιικές μελέτες που 
βρίσκονται σε εξέλιξη για την κα
τάσταση των Ταμείων που χορη
γούν εφάπαξ βοηθήματα εμφα
νίζουν σε αρκετές περιπτώσεις 
υπέρβαση του ανώτατου ορίου 
του 20% στη σχέση παροχών με 
εισφορές.

Χαρακτηριστικά, στους εργα
ζομένους στο φάρμακο η σχέ
ση της παροχής με την εισφορά 
υπερβαίνει κατά 63,9% αυτό το 
όριο, στο προσωπικό του Ταμεί
ου Νομικών 52%, στους ξενοδο- 
χοϋπαλλήλους 46%, στο Ταμείο

Α Ο υπουργός Εργασίας Γ\ώργος Κουτρουμάνης με φόντο εργαζόμενο 
σε φαρμακείο, με το σχετικό ταμείο να έχει ιδιαίτερα ζημιογόνο αναλογία 
παροχής και εισφορών

της ΕΡΤ 41,48% και στους αστυ
νομικούς 45%. Μάλιστα, στους 
τελευταίους η διοίκηση του Τα
μείου τους αποφάσισε ήδη να 
υπάρξει αύξηση των ασφαλιστι
κών εισφορών, για να μη μειω
θεί το εφάπαξ.

Το Ταμείο Πρόνοιας Δημο
σίω ν Υ παλλήλων (ΤΠΔΥ) επ ί
σης α ν τ ιμ ετω π ίζε ι τεράστιο  
πρόβλημα στη χο ρ ή γη σ η  του 
εφάπαξ, αφού οι οφειλές φτά

νο υ ν  το 1,2 δισ. ευρώ, με τους 
δ ικ α ιο ύ χο υ ς να  κ ιν δυ ν εύ ο υ ν  
να μ είνουν στην ουρά για  π ε
ρισσότερο από μία τριετία. Το 
υ πουργε ίο  Εργασίας επιμένει 
ότι πρέπει να υπάρξει συμψη
φισμός του εφάπαξ με δάνεια 
από το Ταμείο Παρακαταθηκών 
και Δανείων, ενώ εκτιμά ότι με
τά το 2015 μειώνεται η ροή συ
νταξιούχων και έτσι η κατάστα
ση μπορεί να ομαλοποιηθεί.

Ρεπορτάζ
ΒΑΣΙΛΗΣ ΑΓΓΕΛ0Π0ΥΛ0Σ
vaggelopoulos@dimokratianews.gr

υξήσεις ασφαλιστι
κών εισφορώ ν για 
όλους τους ασφαλι
σμένους ή περικο

πές των εφάπαξ ή συνδυασμό και 
των δύο λύσεων καλούνται να 
αποφασίσουν άμεσα τα ταμεία 
πρόνοιας.

Υπό την πίεση της τρόικας, 
που απαιτεί έως τον Ιούνιο να έχει 
προκύψει ισορροπία ανάμεσα στις 
εισφορές και πς παροχές εφάπαξ 
οι διοικήσεις των ταμείων πρόνοι
ας πιέζονται από το υπουργείο Ερ
γασίας, σύμφωνα με σχεηκή εγκύ
κλιο, να έχουν απαντήσει για το τι 
θα πράξουν, το αργότερο έως τις 8 
Μάίου, δηλαδή μόλις δύο ημέρες 
μετά πς εκλογές. Στην περίπτωση 
που επιλεγεί η λύση των περικο
πών, τα εφάπαξ θα πετσοκοπούν 
από 20% έως 30%.
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